

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныя объявленія.

№



71

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печальной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указы правительствующаго сената. Министерскія распоряженія. — Городская хроника. Изъявленіе благодарности. — Движеніе по государственной службѣ: Производство въ чинѣ. Определеніе, перемѣненіе и увольненіе. — Оъявленія. — II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: Путешествіе Государя Императора. С.-Петербургъ. Архангельскъ. Финляндія. Кіевъ. Падѣніа Петра I. Этнографическая карта Россіи. — Олонецкая летопись: Петрозаводскъ. Отчетъ по Петрозаводскому благотворительному обществу. Приношенія для музея. Учрежденіе въ г. Повѣнцѣ метеорологической станицы. Орудія каменнаго вѣка. Земскія повивальныя бабки. Прошествія. Судебная хроника. — Иностранная извѣстія: Телеграммы. Турціи. Прїѣхавшіе и выѣхавшіе. Объявленіе.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу управляющихъ министерствами иностранныхъ дѣлъ и внутреннихъ дѣлъ, 27-го августа 1875 года Высочайше соизволилъ на образованіе въ С.-Петербургѣ организаціонной комиссіи по участию Россіи на международной по гигиенѣ и спасательнымъ средствамъ выставкѣ и конгрессѣ въ Брюсселѣ въ 1876 году, при почетномъ предсѣдательствѣ Его Высочества Наслѣдника Цесаревича, изъ лейбъ-медика тайнаго совѣтника Эдекауера, вице-предсѣдателя, изъ членовъ, уполномоченныхъ отъ IV отдѣленія Собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи, министерствъ: внутреннихъ дѣлъ по медицинской, статистической и техническо-строительной частямъ, военнаго, морскаго, иностранныхъ дѣлъ, государственныхъ имуществъ, путей сообщенія, по сношенію съ семи министерствами, а также обществъ: попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, поданія помощи при кораблекрушеніяхъ, Императорскихъ: вольнаго-экономическаго, техническаго, чело-вѣколюбиваго, общества архитекторовъ, покровительства животнымъ, и другихъ, съ назначеніемъ дѣлопроизводителемъ этой комиссіи дѣлопроизводителя здѣшняго врачебнаго управленія, доктора медицины, коллежскаго асессора Губера.

Вслѣдъ за симъ управляющимъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ было предложено лейбъ-медику, тайному совѣтнику Эдекауеру,

какъ вице-предсѣдателю означенной комиссіи, на основаніи помянутаго всеподданнѣйшаго доклада, войти въ сношеніе съ подлежащими министерствами и обществами о назначеніи со стороны ихъ членовъ въ сказанную комиссію.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, во вниманіе къ значительности понесенныхъ городомъ Карасубазаромъ, Таврической губерніи, убытковъ отъ бывшаго 19-го іюля сильнаго проливнаго дождя, причинившаго наводненіе, и отъ градобитія, послѣдовавшаго 27-го іюля сего года, и къ бѣдственному положенію жителей того города, Высочайше соизволилъ на открытіе повсемѣстной по Имперіи подписки въ пользу жителей города Карасубазара.

Въ „Собраніи узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

Въ № 74.

867.—1875 года іюня 30-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ измѣненіи нѣкоторыхъ статей водно-морскаго дисциплинарнаго и военно-морскаго судебнаго уставовъ.

868.—1875 года августа 8-го.—Высочайше утвержденное положеніе комитета министровъ.—Объ уставѣ общества Чечельницкаго свеклосахарнаго и рафинаднаго завода.

869.—1875 года августа 8-го.—Высочайше утвержденное положеніе комитета министровъ.—Объ уставѣ товарищества Чарноминскаго свеклосахарнаго и рафинаднаго завода.

871.—1875 года августа 25-го.—Высочай-

шее повелѣніе.—Объ упраздненіи экспедиціи для ревизіи матеріальной отчетности морскаго вѣдомства.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правленіи получены указы правительствующаго сената:

1. Отъ 6-го сентября 1875 года. Объ исполненіи полицескими управленіями административныхъ требованій уѣднаго вѣдомства, возникающихъ изъ договоровъ подряда и отдачи въ арендное содержаніе оброчныхъ статей.

2. Отъ 6-го сентября 1875 года. О непредъявленіи исковъ къ цѣновщикамъ за недоставленныя суммы отъ продажи залоговъ по бывшимъ питейнымъ откупамъ, а равно по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ.

Означенные указы напечатаны въ № 74 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“.

МИНИСТЕРСКІЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Назначеніе предсѣдателей въ очередныя уѣзныя земскія собранія.

Г. министромъ внутреннихъ дѣлъ назначены предсѣдателями въ очередныя уѣзныя земскія собранія:

Петрозаводское—непремѣнный членъ Олонецкаго уѣднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія А. Я. Колясниковъ.

Олонецкое—непремѣнный членъ Лодейнопольскаго уѣднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія С. Я. Жадько-Вавилевичъ.

Лодейнопольское — непремѣнный членъ Вытегорскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія **Н. А. Колокольниковъ**.

Вытегорское — почетный мировой судья Вытегорскаго уѣзда **В. М. Матвѣевъ**.

Каргопольское — почетный мировой судья Каргопольскаго уѣзда **А. И. Гедримовичъ**.

Пудожское — непремѣнный членъ Каргопольскаго уѣзднаго присутствія по крестьянскимъ дѣламъ **П. Э. Мудровъ**.

Повыльское — чиновникъ особыхъ порученій управленія государственными имуществами Олоонецкой губ. **Д. Е. Вѣляевъ**.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

25-го августа 1875 г.

1. Утверждены торговля производствъ по разнымъ хозяйственнымъ статьямъ.

2. Въслѣдствіе распоряженія главнаго артиллерійскаго управленія уступлено артиллерійскому вѣдомству мѣсто подъ пробное поле, для стрѣльбы, съ тѣмъ, чтобы мѣстность эта, по минованіи надобности, была возвращена въ распоряженіе города.

3. Членъ торговой депутации **Н. Е. Кошелевъ**, согласно его прошенію, уволенъ отъ этой должности.

4. Гласные: **В. О. Гуккинъ** и **И. В. Толмачевъ** назначены чѣновниками для оцѣнки недвижимыхъ имуществъ мѣщанки Соколовой и надворнаго совѣтника Толмачева.

ИЗЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Губернское правленіе объявляетъ благодарность губернскаго начальства сыну чиновника Ошевскаго, **Ивану Иванову Ошевскому**, за подачу помощи утопавшему 1 декабря 1874 года гимназисту **Мирнову** и за избавленіе его, такимъ образомъ, отъ опасности.

Движеніе по государственной службѣ.

ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЫ.

Указомъ правительствующаго сената по департаменту герольдіи отъ 12 августа 1875

года за № 104, произведены за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ Вытегорскій городской врачъ, титулярный совѣтникъ **Михаилъ Козловскій**, съ 21 апрѣля 1868 года. Отъ 14 августа за № 107, въ титулярные совѣтники — исправляющій должность ассесора Олоонецкаго горнаго правленія, коллежскій секретарь **Федоръ Валегинъ**, со старшинствомъ съ 1-го марта 1874 года.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По вѣдомству министерства государственныхъ имуществъ.

Приказомъ управляющаго министерствомъ государственныхъ имуществъ, 2-го сентября, переведенъ: состоящій въ штатѣ канцеляріи Олоонецкаго губернатора, коллежскій регистраторъ **Суковскій** — исправляющимъ должность производителя работъ по составленію владѣнныхъ записей (съ 30 іюля).

По мировымъ судебнымъ чрежденіямъ.

Указомъ правительствующаго сената, 3-го сентября, исключенъ изъ списковъ умершей участковый мировой судья **Повѣнецкаго уѣзда**, коллежскій ассесоръ **Яновичъ**.

По вѣдомству государственнаго контроля.

Канцелярскій служитель палаты **Петръ Пидмозерскій**, за болѣзнію уволенъ отъ службы.

По вѣдомству Олоонецкаго губернскаго акцизнаго управленія.

1-го сентября перемѣщены: надзиратель безъ назначенія участка, коллежскій ассесоръ **Незабытовскій**, участковымъ акцизнымъ надзирателемъ Петрозаводскаго уѣзда. Надзиратель **Повѣнецкаго участка** действительный студентъ университета **Воробьевъ**, надзирателемъ безъ назначенія участка. Младшій участковый акцизный надзиратель Олоонецкаго уѣзда, титулярный совѣтникъ **Гончаревскій**, переименованъ въ старшіе надзиратели.

По телеграфному вѣдомству.

Приказомъ по управленію Вологодскаго телеграфнаго округа 30 августа за № 58, повышены съ низшаго на высшій окладъ: телеграфисты IV разряда, Вытегорской станціи **Николай Медвѣдевъ** и **Федоръ Горскій** и съ низшаго на средній окладъ надсмотрщикъ той же станціи **Иванъ Валуховъ**.

Объявленія.

О ВЫЗОВѢ КЪ ВЫПОЛНЕНІЮ ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ.

Олоонецкое уѣзное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призыву молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ Олоонецкомъ призывномъ участкѣ, въ г. Олоонецѣ 1-го ноября 1875 г.

Къ вышеозначенному дню въ подлежащій призывный пунктъ должны явиться:

1. Лица, которымъ возрастъ долженъ быть определенъ по паружному виду, по 109 и 112 ст. устава о воинской повинности.

2. Подлежащіе, на основаніи 158, 217 и 218 статей устава о воинской повинности, назначенію на службу безъ жеребья.

3. Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва — и

4. Всѣ внесенные въ призывные списки сего года, за исключеніемъ:

а) лицъ, возведенныхъ послѣ того въ священныя санъ православнаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ исаломщиковъ;

б) тѣхъ обучающихся въ учебныхъ заведеніяхъ, коимъ дана присутствіемъ отсрочка для окончанія образованія и

в) лицъ, получившихъ отсрочку вслѣдствіе нахожденія на службѣ, по контракту на судахъ торговаго флота.

Вызовъ наслѣдниковъ.

Мировой судья Олоонецкой губерніи, Петрозаводскаго уѣзда, 3 участка, вызываетъ наслѣдниковъ надворнаго совѣтника **Александра Петрова Красильникова**, умершаго 25 августа 1875 года, предъявить права свои на оставшееся по немъ имущество въ срокъ установленный 1,241 ст. 1 ч. св. зак. гражд.

Объ уничтоженіи довѣренности.

По заявленію вдовы надворнаго совѣтника **Анны Шевичъ**, заявляется объ уничтоженіи довѣренности, данной ею крестьянину **Оштинской волости Ивану Яковлеву Битову** для совершенія дарственной записи на подаренную ею коллежскому совѣтнику **Семену Шиша** землю въ Тихвинскомъ уѣздѣ. Означенная довѣренность была засвидѣтельствована въ Лодейнопольскомъ уѣздномъ полицейскомъ управленіи 11-го іюля 1875 года и уничтожается за выдачею вновь довѣренности другому лицу.

Объ утерянныхъ документахъ.

По заявленію отставнаго унтеръ-офицера Якова Федорова Горлова публикуется о счисланіи действительнымъ указа объ отставкѣ за № 767, выданнаго ему Олонецкимъ губернскимъ воинскимъ начальникомъ 31-го декабря 1866 г., сгорѣвшаго въ пожарѣ въ Биковскомъ волостномъ правленіи 28-го февраля 1875 г.

— Казанская казенная палата извѣщаетъ присутствіемъ мѣста и должностныхъ лицъ объ утерянной зачетной рекрутской квитанціи, выданной изъ бывшаго Казанскаго губернскаго рекрутскаго присутствія 31 января 1874 г. за № 20, Казанскому мѣщанину Петру Евстигѣеву Панфилову, на принятаго отъ него въ зачетъ будущихъ наборовъ наемника изъ Казанскихъ мѣщанъ Логана Родионова Коровина, съ тѣмъ, что если таковая квитанція будетъ куда либо представлена, то, не дѣлая по ней никакого распоряженія, прислать въ Палату.

Продажа имѣній.

Отъ С.-Петербургскаго Губернскаго Правленія объявляется, что по исполненію указа Правительствующаго Сената, на пополненіе казеннаго вакансіи, числящагося на купцѣ Залке-Залкендѣ, по неисполненному имъ подряду въ Интендантскомъ вѣдомствѣ, будутъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ принятые въ залогъ два дома купца Гирши и мѣщанина Абрама Еселевыхъ Кагановъ, на которыхъ по означенному подряду состоятъ долги 26293 р. 42³/₄ к. и кромѣ того ссудной ведомки 11164 р. 61 к. Дома эти каменные, крытые желѣзомъ, находятся въ губернскомъ городѣ Могилевѣ, 1 части и квартала, по Вѣтреной улицѣ подъ № 353 и 354, одинъ домъ, принадлежащій Гиршѣ Кагану двухъ - этажный съ подваломъ, длиною 7¹/₂, а шириною 5 саж. 2 арш., а другой 3-хъ-этажный тоже съ подваломъ, длиною 8 саж. 2 арш., шириною 6 саж., дома построены на арендуемой отъ Могилевскаго кафедральнаго костела землѣ, оцѣнены: первый въ 11,100 руб., а другой въ 13,000 р., и будутъ продаваться отдѣльно. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торгова 19 января 1876 года, съ переторжкою чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разсматривать опись и другія бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся.

Въ дополненіе объявленія, отпечатаннаго въ № 67 Олонецкихъ губернскихъ вѣдомостей, управленіе государственными имуществами прилагаетъ вѣдомость о количествахъ, сортахъ и цѣнѣ мертваго лѣса, предполагаемаго съ торговъ изъ дачъ 1-го Пудоожскаго и 1-го Каргопольскаго лѣсничествъ, приспособудивъ, что торги назначены на лѣсные материалы перваго лѣсничества въ Витѣгорскомъ волостномъ правленіи втораго, а изъ послѣдняго въ Панфиловскомъ волостномъ правленіи шестаго октября сего года въ тѣхъ же основаніяхъ. 2 сентября 1875 г.

Название лѣсничества и дачъ.	Б р е в е н ь .				Д р о в ь .				Название мѣстъ гдѣ будутъ проведены торги съ обозначеніемъ въ какое число.	
	Средніе размѣры.		Примѣрно на сумму по таксѣ.	Число	Сосновыя и еловыя, суход. и вал.		Насушныя по таксѣ.			
	Длина.	Толщина.			Руб.	К.	Руб.	К.		
	Саж.	Вер.	Руб.	К.	Ч. в. с.	Руб.	К.			
1-е Пудоожское Лѣсничество.										
<i>Неразмѣжеванныя дачи.</i>										
Кривецкая	—	—	—	—	—	3000	2850	—	Въ Витѣгорскомъ волостномъ правленіи 2 октября.	
Ниглжемская	—	—	—	—	—	1000	925	—		
Гаугская	—	—	—	—	—	2000	1925	—		
Шальская	—	—	—	—	—	1000	950	—		
Подпорожская	—	—	—	—	—	30	30	—		
Уножская	—	—	—	—	—	50	45	—		
Бувецкая	—	—	—	—	—	2000	1912	50		
Колодозерская	—	—	—	—	—	850	812	50		
Итого	—	—	—	—	—	9930	9450	—		
1-е Каргопольское Лѣсничество:										
<i>Неразмѣжеванныя дачи.</i>										
Лекшозерская	вершинника	на до	18	—	5000	2700	600	437	50	Въ Панфиловскомъ волостномъ правленіи 6 октября.
	шипалы	—	ф.	—	—	—	—	—		
Лядинская	—	—	тоже	—	1000	540	460	615		
Стрѣльничковская	—	—	3-4	6 п. в.	6000	3847	600	750		
Лгремская	—	—	3-4	6 п. в.	1300	919	414	546	—	
Итого	—	—	—	—	13300	8006	2074	2348	50	

За вице-губернатора,
старшій совѣтникъ **Вашинскій.**

Редакторъ **Цеповъ.**

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

Путешествіе Государя Императора.

КІЕВЪ, 6-го сентября, суббота. Государь Императоръ изволилъ вчера утромъ присутствовать при двухстороннемъ маневрѣ войскъ и затѣмъ посѣтить военную и фундаментальскую гимназію. Въ 6 часовъ у Его Величества былъ обѣдъ, къ коему были приглашены высшіе духовные и гражданскіе чины и предводители дворянства; вечеромъ Государь изволилъ быть на балу въ кievскомъ институтѣ. Государь Императоръ изволилъ сегодня, въ 10 часовъ утра, присутствовать при стрѣльбѣ въ цѣль пѣхоты и артиллеріи; въ часъ по-полудни Его Величество отправился по желѣзной дорогѣ въ Одессу.

ОДЕССА, 7-го сентября, воскресенье. Государь Императоръ изволилъ благополучно прибыть сегодня, въ 7½ часовъ утра въ Одессу. Въ 10 часовъ Его Величество посѣтилъ соборъ, послѣ чего изволилъ слушать литургію въ институтской церкви и произведя смотръ войскамъ, въ 3 часа отплылъ на яхтѣ „Ливадія“ въ Ялту.

ЛИВАДІЯ, 8-го сентября, понедельник. Государь Императоръ изволилъ благополучно прибыть сегодня, въ 8 часовъ утра, въ Ливадію.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Придворныя извѣстія. Его Императорское Высочество Князь Сергей Максимилановичъ Романовскій Герцогъ Лейхтенбергскій 5-го сентября изволилъ выѣхать въ Москву.

Отплытіе изъ Кронштадта Герцога и Герцогини Эдинбургскихъ. „Кронштадтскій Вѣстникъ“ сообщаетъ слѣдующія подробности объ отправленіи изъ Кронштадта Императорской паровой яхты „Держава“, съ Ихъ Высочествами Великой Княгиней Маріей Александровной, Герцогиней Эдинбургской и ея супругомъ Принцемъ Альфредомъ, Герцогомъ Эдинбургскимъ, которое послѣдовало 5-го сентября въ 8 часовъ 45 минутъ вечера. Августѣйшій сынъ Ихъ Высочествъ былъ привезенъ на яхту „Держава“ раньше, въ 4 часа по-полудни, на паровой яхтѣ „Стрѣльба“. Ихъ Высочества прибыли въ Кронштадтъ изъ Петергофа на паровой яхтѣ „Александрія“, подъ флагомъ Его Королевскаго Высочества Герцога Эдинбургскаго. Яхта „Александрія“ отвалила отъ Царской пристани въ 7 часовъ 15 минутъ вечера,

причемъ пристань моментально освѣтилась фальшивеерами. На пути отъ Петергофа до восточнаго рейда поставлены были мелкіе парходы и боты, которые по мѣрѣ приближенія Императорской яхты также освѣщались фальшивеерами и бенгальскимъ огнемъ. Ярво загорались одни за другими огни на сулахъ, поставленныхъ на пути слѣдованія, ясно показывая приближеніе яхты Ихъ Высочествъ, за которою слѣдовала паровая яхта „Нева“. Въ исходѣ 8-го часа яхта подошла къ Военному углу, и вся ливій гавани почти сразу загорѣлась огнями. Картина была великолѣпная. Яхта уменьшила ходъ и пошла вдоль стѣнки, сопровождаемая громкими привѣтствіями командъ, освѣщавшихъ ея путь. У самаго Военнаго угла стоялъ парходъ „Петербургъ“, съ хоромъ музыки, игравшимъ англійскій гимнъ «God save the Queen», а потомъ снявшійся съ якоря и послѣдовавшій за яхтой. Небо было совершенно ясно, и полная луна дополняла эффектъ, обливая матовымъ свѣтомъ городъ, лѣсъ мачтъ, наполняющихъ гавани и рейды, на которыхъ привѣтливо мигали огоньки парходовъ и парусныхъ судовъ. Море было спокойно, и только легкая зыбъ серебрилась на поверхности воды. Безпрестанно смѣняемые новыми, фальшивеерами сопровождали Императорскую яхту на всемъ ея пути по малому рейду. У купеческихъ воротъ яхта была встрѣчена громкими, долго не смолкавшими криками „ура“ публики, собравшейся на купеческой стѣнкѣ, и желавшей привѣтствовать Августѣйшихъ гостей, оставлявшихъ Россію и направлявшихся въ Англію. Тамъ же поставленъ былъ хоръ музыки, игравшій попеременно англійскій и русскій гимны. Выйдя на Большой рейдъ, яхта „Александрія“ прошла мимо 3-хъ-башеннаго броненоснаго фрегата „Адмиралъ Лазаревъ“ и пароваго клипера „Изумрудъ“, которые также освѣтились фальшивеерами по борту и на реяхъ, и стала на якорь за выходными бочками. Къ борту яхты тотчасъ же подошелъ Царскій катеръ, на которомъ Ихъ Высочества переѣхали съ яхты „Александрія“ на паровую яхту „Держава“, стоявшую подъ парами безъ якоря, готовую дать ходъ. Въ моментъ, когда катеръ отвалилъ отъ борта, яхта „Держава“ также освѣтилась фальшивеерами, и тотчасъ же затѣмъ на ней заиграли англійскій національный гимнъ. Выйдя на палубу яхты „Держава“, Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Марія Александровна изволила милостиво привѣтствовать командира яхты флигель-адъютанта Головачева, встрѣтившаго Ихъ Высочества на трапѣ, главнаго командира порта вице-адмирала П. В. Козакевича, начальника штаба свиты Е. И. В. контръ-адмирала М. Я. Федоровскаго, капитана надъ

портомъ свиты Е. И. В. контръ-адмирала О. К. Кремера и адъютанта, выѣхавшихъ для встрѣчи и ожидавшихъ на яхтѣ „Держава“, и направилась затѣмъ въ царскую рубку. Его Королевское Высочество, слѣдовавшій за Великой Княгиней, принялъ рапортъ командира и направился на шканцы, гдѣ по-русски поговорилъ съ командою и обошелъ палубу. Вслѣдъ за Ихъ Высочествами слѣдовала ихъ свита, и затѣмъ доставленъ былъ багажъ, привезенный на яхтѣ „Александрія“. Доставка багажа продолжалась около получаса, послѣ чего Ихъ Высочества простились съ лицами, выѣзжавшими провожать ихъ изъ Кронштадта и временноуправляющимъ морскимъ министерствомъ, генераль-адъютантомъ С. С. Лесовскимъ, сопровождавшимъ ихъ изъ Петергофа, и въ 8 часовъ 45 минутъ Императорская паровая яхта „Держава“ дала ходъ и направилась въ море. Колесный парходо-фрегатъ „Олафъ“, назначенный сопровождать яхту, вышелъ съ рейда раньше и ожидалъ ее у Толбухина маяка. Парходы „Петербургъ“ и „Ижора“ провожали яхту некоторое время и затѣмъ повернули назадъ, слѣдуя за впитомымъ парходомъ „Колдунчикъ“, на которомъ находился главный командиръ и сопровождавшій его лицъ. Паровыя яхты „Александрія“ и „Нева“, проводивъ „Державу“, направились въ Петергофъ, а остальные парходы вернулись въ Кронштадтъ. Въ свитѣ Ихъ Высочествъ отирались: фрейлина Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини леди Ветлеръ, генераль-адъютантъ вице-адмиралъ А. А. Поповъ, флигель-адъютантъ полковникъ графъ Ламсдорфъ, секретарь Великой Княгини г-нъ Колошинъ, адъютантъ Его Высочества принца Альфреда лордъ Рамзай, полковникъ Эджкомбъ и секретарь г. Бембрадъ.

Юбилей Е. В. Митрополита Исидора. Торжество празднованія пятидесятилѣтняго юбилея митрополита Исидора началось, по словамъ „Русск. Міра“, еще наканунѣ всеобщимъ богослуженіемъ, совершоннымъ во всѣхъ городскихъ церквахъ. Въ Пискаревскомъ соборѣ всеобщую совершалъ викарный Гермогенъ. 5-го сентября, въ Пискаревскомъ соборѣ литургію служили три архіерея: Инокентій тульскій, Ионаанъ олонецкій и Гермогенъ выборгскій. Въ Александро-Невской же лаврѣ обѣдню служили также три архіерея: Иоанникій нижегородскій, Германъ кавказскій и Никодимъ старорусскій. Самъ іерархъ-юбиларъ совершилъ раннюю литургію въ своей домашней церкви, въ епархіальномъ пресвитеріатѣ Тихона саратовскаго. Литургіи съ молебнами были отслужены и во всѣхъ другихъ столичныхъ церквахъ. Съ одиннадцати часовъ утра начали собираться

въ митрополичьихъ палатахъ депутаціи отъ разныхъ обществъ и учреждений и духовенства бѣлаго и чернаго. Всѣ шесть приближились къ юбилею архіереевъ привѣтствовали митрополита рѣчами и поднесли икону. Здѣшній викарій Гермогенъ въ своей рѣчи, между прочимъ, живо и подробно разсказалъ дѣйствія преосвященнаго Исидора. Здѣшняя духовная академія, семинарія и духовное училище, а также представители духовенства с.-петербургской епархіи прочитали поздравительныя адреса. Адресъ духовной академіи, между прочимъ, какъ сообщаютъ „С.-Петербургскія Вѣдомости“, говоритъ объ отношеніи митрополита Исидора къ развитію богословской науки въ отечествѣ и духовной печати. Особенно выдѣлался адресъ петербургскаго духовенства, и, не смотря на то, что онъ довольно обширенъ, архіепископъ съ полнымъ вниманіемъ и видимымъ удовольствіемъ выслушалъ привѣтствіе своей паствы и радужно благодарилъ ее какъ за выраженные чувства въ адресѣ, такъ, особенно, за учрежденіе духовенствомъ въ Александровскомъ домѣ призрѣнія бѣдныхъ духовнаго званія 8 стипендій „имени митрополита Исидора“ и за поднесенную икону Покрова Пресвятыя Богородицы, предъ которою маститый архіепископъ сдѣлалъ земной поклонъ и затѣмъ приложился къ образу. Изящно переписанный адресъ с.-петербургскаго духовенства богато перенесенъ въ фіолетовый бархатъ съ золотыми тисненіями. Поднесенный духовенствомъ образъ сдѣланъ на фабрикѣ художника Верховцева и отличается особеннымъ изяществомъ и тонкостью отдѣлки. Еще была поднесена икона Казанской Божіей Матери, причѣмъ и старостою Казанскаго собора.

— **Закрытіе географической выставки въ Парижѣ.** Телеграммой изъ Парижа уведомляютъ „Голосъ“, что 4-го сентября закрыта международная географическая выставка, русскіе отдѣлы которой обратили на себя общее вниманіе, а русскіе экспоненты выставки и члены географическаго конгресса получили высшія награды. Исполненный при закрытіи выставка русскій народный гимнъ возбудилъ общій восторгъ: со всѣхъ сторонъ послышались крики: «chapeaux bas!» — всѣ встали съ своихъ мѣстъ и выслушали гимнъ стоя. Вечеромъ происходилъ прощальный банкетъ.

АРХАНГЕЛЬСКЪ. Шкиперскіе курсы. Въ здѣшнихъ шкиперскихъ курсахъ въ 1874—75 учебномъ году всѣхъ учащихся было 26 человекъ: 10 казеннокоштныхъ и 16 вольноприходящихъ, всѣ уроженцы здѣшней губерніи. Изъ 26 учениковъ 5 въ разное время

года выдержали экзаменъ на штурмановъ каботажнаго плаванія и 21 остались въ курсѣ на слѣдующій годъ. По словамъ *Правит. Вѣсти*, на содержаніе курса ежегодно ассигнуется 3,822 р., за исключеніемъ же 2⁰/₀ отчисляемыхъ съ содержания преподавателей и надврателей въ пенсіонный капиталъ, ежегодно расходуетса 3,784 р. Въ библиотекѣ курсовъ находится 216 томовъ, стоимостью 235 р. 69 к. Всѣхъ учебныя пособій и картъ въ настоящее время состоитъ 78 экземпляровъ, стоющихъ 846 р. 27¹/₂ к.

ФИНЛЯНДІЯ. Выставка кустарныхъ произведеній. Въ виду возбужденныхъ въ Россіи вопросовъ о выставкахъ произведеній кустарной промышленности, насъ, говорятъ „Спб. Вѣд.“, не можетъ не занимать недавно открытая въ Гельсингфорсѣ первая общая финляндская выставка домашнихъ ремеселъ и рукодѣлій (Hemslöjdsutställningen). Ея каталогъ состоитъ изъ 2,588 нумеровъ по разнымъ отраслямъ домашняго производства, и въ помѣщеніи выставки ежедневно работаютъ до 50 экспонентовъ обоюго пола (изъ нихъ около 20 женщинъ), практически посвящая посѣтителей во всѣ тайны своей техники. Впрочемъ, пользы почти ничего не значить при выборѣ специальности: такъ, искусственныя цвѣты дѣлаютъ на выставкѣ иъкто А. Линдгольмъ, изъ Гельсингфорса, а плетью особенно хорошо орудуетъ Ида Андерсонъ, изъ Стокгольма; Аврора Гаммарія и Ида Эдбергъ, обѣ изъ Гельсингфорса, дѣлаютъ зажигательныя спички, а самоучка изъ Ратасальма, Нильсъ Фабианъ Браскъ, выставилъ упрощенную швейную машину собственнаго изобрѣтенія. Замѣчательно, что деньги для этого Браску собрали по складчинѣ члены прихода, къ которому принадлежитъ доморощенный финскій механикъ. Въ выставкѣ принимаютъ участіе не только отдѣльныя лица, но также высшія и низшія народныя школы. Изъ данныхъ, сообщаемыхъ „Финляндскою Офиціальною Газетою“ видно, что комитетомъ выставки назначено въ награду экспонентамъ 76 серебряныхъ медалей (1-й классъ), 248 бронзовыхъ (2-й классъ) и 38 денежныхъ премій (3-й классъ): 2 по 150 марокъ, 16—по 100 марокъ и 20 — по 50 марокъ. Кромѣ того, ассигнованы: 300 марокъ въ раздѣлъ между участвующими въ выставкѣ учениками высшихъ элементарныхъ школъ, и такая-же сумма—для учениковъ низшихъ школъ. Для училищъ со спеціальнымъ обученіемъ ремесламъ и домашнимъ рукодѣліямъ—особо назначены 8 серебряныхъ и 20 бронзовыхъ медалей. Сверхъ того, существуютъ еще такъ-называемыя почетныя дипломы («mentions honorables»), установлен-

ныя для награды крупнымъ экспонентамъ, которыхъ неудобно награждать медалями.

КІЕВЪ. Памятникъ. Въ апрѣлѣ 1869 года киевскіе граждане, движимые чувствомъ благодарности къ почившему Императору Николаю Павловичу, постановили воздвигнуть Его Величеству памятникъ; но собранная на этотъ предметъ сумма оказалась недостаточною. Поэтому бывший городской голова Н. П. Демидовъ князь Санъ-Дonato, желая содѣйствовать исполненію принятаго на себя гражданами столь священнаго долга, какъ сообщаетъ „Прав. Вѣсти“, пожертвовалъ съ своей стороны, при оставленіи имъ должности 15,000 руб.

Издѣлія Петра I.

Въ Англійскихъ газетахъ пишутъ, что недавно въ Лондонѣ, въ складѣ рѣдкостей и ружья на Great-Tower street, случайно найдены буфетъ, шкафъ для книгъ и желѣзная шкатулка, работы Петра Великаго во время пребыванія его въ Англій. Всѣ эти вещи приобретены г. Чертезовымъ, который намѣренъ поднести ихъ Государю Императору.

Этнографическая карта Россіи.

(Изъ „Голоса“).

На дняхъ окончена печатаніемъ и поступила въ продажу этнографическая карта Европейской Россіи, составленная по проекту, выработанному отдѣленіемъ этнографіи русскаго географическаго общества, и исполненная подъ редакціей дѣйствительнаго члена общества, А. Ф. Риттixa. Карта эта потребовала около двухъ съ половиною лѣтъ усиленных занятій, и составленіе ея имѣетъ уже свою исторію.

По избраніи, въ концѣ 1872 года, отдѣленіемъ этнографіи редактора карты, г. Риттixa, и съ ассигнованіемъ совѣтомъ общества на составленіе карты 2,000 руб., изъ которыхъ 500 руб. были пожертвованы дѣйствительнымъ членомъ А. Д. Башмаковымъ, въ февралѣ 1873 года было приступлено къ работѣ. Для содѣйствія редактору въ рѣшеніи встречающихся научныхъ вопросовъ и для наблюденія за точнымъ, согласно проекту, исполненіемъ отдѣленіемъ этнографіи набралъ особую комисію, въ составъ которой вошли: гг. Артемьевъ, Вейденбаумъ, Бенюковъ, Куницъ, Лорхе, Майковъ, Майновъ, Семановъ и Христиани. Этой комисіи докладывались, по мѣрѣ разработки, всѣ вопросы, которые, по разрѣшеніи ихъ комисіей, вноси-

лись въ протоколъ и служили редактору карты руководствомъ. Такимъ образомъ, составлена, напримѣръ, классификація племенъ, опредѣлены шкала и сліяніе однородныхъ племенъ въ одинъ цвѣтъ и знакъ, указаны масштабъ карты и т. п. Для достиженія наибольшей вѣрности въ отысканіи и нанесеніи разнообразныхъ этнографическихъ пунктовъ выбора ихъ дѣлалась по системѣ карточекъ, которыхъ оказалось до 35,000. Всѣ эти пункты наносились на карту десятиверстнаго масштаба г. Стрѣльбицкаго, экземпляры которой, въ 133-хъ листахъ, были безвозмездно доставлены обществу начальникомъ главнаго штаба, графомъ Гейденомъ. Главнымъ матеріаломъ для выборки 35,000 этнографическихъ пунктовъ послужили приходскіе списки, хранящіеся въ академіи наукъ, и списки населенныхъ мѣстъ, причѣмъ, по многимъ губерніямъ, сдѣланы дополненія на основаніи частныхъ свѣдѣній, полученныхъ отъ лицъ, вполне компетентныхъ. Специальнаго этнографическаго изученія потребовали Кавказъ и Финляндія: карта Кавказа вышла уже, какъ извѣстно, въ свѣтъ, а карта Финляндіи будетъ, вѣроятно, вскорѣ издана и представитъ точное подраздѣленіе финновъ на множество малоизвѣстныхъ варѣчій, съ обозначеніемъ границъ каждаго изъ нихъ.

Въ началѣ прошлаго года, оказалось возможнымъ начать перенесеніе пунктовъ съ карты 10-тиверстнаго масштаба на карту 60-тиверстнаго масштаба, составленную г. Мусниднимъ для центрального статистическаго комитета. Такъ какъ, при перенесеніи съ большаго масштаба на меньшій, всѣ 35 тысячъ пунктовъ не могли быть помѣщены, то постановлено было сохранить всѣ конфигураціи этнографическихъ острововъ и границъ, помѣщая лишь главнѣйшія названія. Этимъ число надписей сократилось до 9 тысячъ, но, всетаки, ихъ оказалось такъ много въ Привислинскомъ Краѣ и западныхъ губерніяхъ, что онѣ были немаловажнымъ препятствіемъ для совершенно яснаго исполненія карты съ технической стороны. вмѣстѣ съ тѣмъ, необходимо было сократить, число красокъ и знаковъ съ 112 на 46, такъ какъ, въ противномъ случаѣ, карта, при масштабѣ въ 60 верстъ, безъ особой пользы для специалистовъ, но педантичности цвѣтовыхъ тоновъ, стоила бы, при отпечатаніи, чрезвычайно дорого. Это перенесеніе пунктовъ потребовало около четырехъ мѣсяцовъ работы и было окончено только въ маѣ прошлаго года, когда представилась возможность приступить къ печатанію и хромолитографированію. Для изданія карты, въ виду недостаточности свободныхъ средствъ общества, членъ А. Д. Башмаковъ вновь предложилъ

свои услуги, оудивъ обществу займообразно 2,000 руб. Въ августѣ прошлаго года, картографическое заведеніе г. Ильина, принявшее заказъ 1,500 экземпляровъ карты за 4,000 рублей, приступило къ работамъ, и въ началѣ мая нынѣшняго года карта вышла изъ печати, но въ черномъ видѣ, безъ корректуры. Между тѣмъ, были получены нѣкоторые новые источники, которыми слѣдовало воспользоваться; этнографическая карта Европейской Россіи была включена въ число картъ, отирававшихся на международную географическую выставку въ Парижъ, и, сверхъ того, оказалось необходимымъ обратить вниманіе на рельефность цвѣтовъ и исправить вкрапившіяся ошибки, неизбежныя въ подобномъ трудѣ. Все это представляло значительныя затрудненія потому особенно, что контуры печатались не съ доски, а съ пера, на которомъ всѣ надписи были сдѣланы перомъ, такъ что малѣйшая неосторожность могла испортить всю карту. Вотъ при какихъ обстоятельствахъ, корректура этнографической карты, начатая 21-го мая, была окончена къ 10-му іюля. Но, такъ какъ не всѣ листы требовали одинаково усидчиваго труда, то корректура не помѣшала отпечатать 30 пробныхъ экземпляровъ, съ исправленіями отъ руки, лучшіе изъ которыхъ и были своевременно доставлены на парижскую географическую выставку, гдѣ карта обратила на себя вниманіе и была оцѣнена по достоинству присужденіемъ г. Риттиху медали 1-го класса.

Этнографическая карта Европейской Россіи состоитъ изъ шести большихъ листовъ и обнимаетъ до 90,000 квадратныхъ миль и около 75-ти миллионновъ населенія. Карта Чернига, въ четырехъ листахъ, хотя и большаго масштаба, обнимала всего около 12,000 квадр. миль и 35 миллионновъ населенія; въ картѣ же Кемпена не были включены сѣверъ Россіи, Кавказъ и Привислинскій Край. Сверхъ того, вновь изданная карта отличается отъ всѣхъ этнографическихъ картъ, прежде изданныхъ, тѣмъ, что въ ней рельефно выдѣлены всѣ ненаселенныя пространства, занятыя лѣсами, болотами, песками. Такое нововведеніе, при обозначеніи расселенія по племенамъ и варѣчіямъ, было признано необходимымъ для представленія, до нѣкоторой степени, отношенія между числомъ душъ каждаго варѣчія и обширностью площади, имъ занимаемой. Въ лѣсахъ Сѣвера, въ пинскихъ болотахъ, на пескахъ Волги и Урала настолько же немисленно сплошное населеніе, какъ на моряхъ и озерахъ; случайное же появленіе людей, въ родѣ промышляющихъ и охотниковъ, рисуетъ скорѣе бытовую сторону и, слѣдовательно, не должно входить въ программу эт-

нографической карты, которая, тѣмъ не менѣе, въслѣдствіе помѣщенія между сплошными группами населенія лѣсовъ, болотъ и песковъ, даетъ достаточно ясное понятіе о степени культурнаго развитія варѣчій, сопряженныхъ съ подобными мѣстностями. Какъ въ особенности карты, слѣдуетъ указать также на вновь опредѣленные границы трехъ главныхъ русскихъ варѣчій: великорусскаго, малорусскаго и белорусскаго; сверхъ того, границы Литвы опредѣлены по новымъ изысканіямъ г. Кузнецова, Юго-западнаго Края — по трудамъ г. Чубинскаго, а Прибалтійскій Край преобразился изъ нѣмецкаго, какимъ его многіе считали, въ литовско-эстонскій. На востокѣ, по обѣимъ сторонамъ Волги, этнографическая карта ясно рисуетъ всю исторію Россіи съ XII-го вѣка. Тутъ бросаются въ глаза, прежде всего, раздѣленные острова Мордовскаго Царства XII-го и XIII-го вѣковъ; потомъ идутъ народы, нѣкогда подвластные Казанскому Царству — чуваша, черемисы, вотяки, отчасти пермяки, въ настоящее время окруженные со всѣхъ сторонъ великорусскимъ элементомъ; далѣе слѣдуютъ татары, отодвинутые отъ Волги и своей столицы, Казани, а за ними — закавказскіе черты, съ ихъ городами и засѣками, около которыхъ поселились, въ XVI, XVII и XVIII-мъ столѣтіяхъ, мирные жители съ праваго берега Волги, тѣснимые движеніемъ русскихъ на востокъ и удержанные около укрѣпленныхъ мѣстъ, по лѣвой сторонѣ Волги, въ губерніяхъ Казанской, Самарской и Уфимской, дикими ордями вочующихъ народовъ. Башкирія также получила на этнографической картѣ новый и цѣльный видъ, равно какъ и восточная часть Оренбургской губерніи, разработанная по прекрасно составленной въ Оренбургѣ картѣ киргизскихъ кочевковъ. Новороссійскій Край впервые представленъ на картѣ въ его настоящемъ видѣ. Если вспомнить, что нѣкогда на всей территоріи края почти вовсе не было населенныхъ мѣстъ и что край только сто лѣтъ назадъ, по мысли Екатерины II-й, началъ искусственно заселяться, то станетъ понятнымъ, почему въ Новороссійскомъ Краѣ встрѣчается такое значительное разнообразіе варѣчій и племенъ. Здѣсь проявляется историческая этнографія Россіи въ своеобразномъ видѣ: земля приобрѣталась ненаселенною и искусственно заселялась какъ русскими, въ преобладающемъ числѣ, такъ и тѣми иноплеменниками, съ которыми Россія сблизилась, по ходу историческихъ событій, въ концѣ XVIII столѣтія. Такъ, Румянцевъ и Потемкинъ положили начало нѣмецкой колонизаціи; греки и армяне, тѣснимые въ Крыму татарами, нашли пріютъ на русскихъ свободныхъ земляхъ; въ Новороссійскій же Край бросилась

болгары, избѣгая фанатическаго преслѣдованія турокъ, и тамъ же русское правительство производило опытъ надъ способностью турокъ къ земледѣлю. Съ покореніемъ Крыма и во выселеніи изъ него 300,000 татаръ, полуостровъ началъ заселяться новыми пришельцами—чехами, иѣмцами и др., получивъ совершенно иной этнографическій видъ.

Новая карта даетъ, наконецъ, фактическую возможность сдѣлать несомнѣнный выводъ о значительномъ преобладаніи чисто русскаго элемента въ Европейской Россіи. Такъ, русское племя составляетъ 75% всего населенія; остальные же 25% распределяются между 46 нарѣчьями, изъ которыхъ наибольшій процентъ приходится: на поляковъ—6%, представителей туранскаго племени—4%, евреевъ—3% и финновъ—3%; остальные 9% разбиваются на мелкія племенные единицы. Эти цифры не оставляютъ никакого сомнѣнія насчетъ будущей судьбы инородцевъ, входящихъ въ племенной составъ Европейской Россіи—полное ассимилированіе ихъ съ кореннымъ населеніемъ представляется не болѣе, какъ вопросомъ времени.

Со стороны исполненія, этнографическая карта Европейской Россіи приносить честь картографическому заведенію г. Ильина, работы котораго справедливо были оцѣнены на географической выставкѣ въ Парижѣ. Несмотря на то, что пришлось сократить шкалу, почему на отпечатанной картѣ появилось только 46 отгѣнковъ и знаковъ, даже и въ такомъ сокращенномъ видѣ карта представила много техническихъ трудностей для исполненія, такъ какъ сочетаніе и такой шкалы на большой картѣ исполнено у насъ въ первый разъ.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

15-го сентября, въ поведѣльникѣ, открылось Петрозаводское очередное уѣздное земское собраніе, подъ предсѣдательствомъ г. непремѣннаго члена Олонецкаго уѣзднаго земскаго собранія А. Я. Колясникова, въ составѣ 17 гласныхъ.

Отчетъ по Петрозаводскому благотворительному Обществу, состоящему подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы, за августъ мѣсяць 1875 года. Къ августу состояло капиталовъ 3,952 р. 5 к. Въ августѣ поступило на приходъ: а) обязательныхъ

взносовъ отъ членовъ общества: П. М. Надежина 5 р., Д. Д. Чепракова 5 р., М. М. Горазова 5 р., Я. П. Дейхмана 5 р., и б) за помещеніе клуба въ домъ общества, за два мѣсяца 60 р.; итого 80 р. Въ августѣ израсходовано: а) на содержаніе двухъ сиротъ 5 р.; б) за обученіе мальчика сапожному мастерству 3 р.; в) на одежду и обувь бѣднымъ ученикамъ и ученицамъ гимназій 39 р. 90 к., и г) пособие по случаю выхода въ замужество 10 р.; итого 57 р. 90 к. Затѣмъ къ сентябрю осталось 3,974 р. 15 к.; въ томъ числѣ банковыми билетами 3,600 р. и наличными деньгами 374 р. 15 к.

Приношенія для музея. Въ Олонецкій естественно-промышленный и историческо-этнографическій музей, отъ г-жи Пекарской пожертвованы два фотографическіе вида: 1) Кладбищенская церковь въ г. Вытегрѣ, и 2) Внутренность Кладбищенской церкви въ г. Вытегрѣ—мѣсто, гдѣ похороненъ бывший начальникъ II округа путей сообщенія Н. С. Лебедевъ.

Доводи объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, предсѣдатель комитета—начальникъ губерніи считаетъ долгомъ выразить жертвователю душевную благодарность за сдѣланное для музея приношеніе.

Учрежденіе въ г. Повѣнци метеорологической станціи. (Письмо въ редакцію Олон. Губ. Вѣд.). 12-го сентября, при Повѣнецкой земской городской больницѣ открыта „Метеорологическая станція Главной Физической Обсерваторіи“. Наблюденія производятся три раза въ день: въ 7 ч. утра, 1 ч. пополудни и 9 ч. вечера.

Измѣреніе атмосфернаго давленія производится барометромъ *Турретини*; абсолютная и относительная влажность воздуха опредѣляется психрометромъ *Августа* и гигрометромъ *Соссюра*; температура воздуха—столбуннымъ термометромъ *Цельзіуса*; наименьшая температура дня—спиртнымъ термометромъ *Рутефорда*; направленіе и сила вѣтра—флюгеромъ и придѣланнымъ къ нему особымъ аппаратомъ, показывающимъ скорость вѣтра въ метрахъ въ 1" (секунду). Также наблюдаются: направленіе облаковъ, явленія атмосфернаго электричества и метеорные осадки. При метеорологической станціи, кромѣ барометра *Турретини*, находится прекрасный *анероидъ* *Naudet*, вывѣренный въ Главной Физической Обсерваторіи и солнечные *экваторіальныя часы*, для опредѣленія истиннаго мѣстнаго времени.

Устройству Метеорологической станціи, въ

матеріальномъ отношеніи, много способствовала Повѣнецкая земская управа, которая въ этомъ случаѣ, какъ и всегда, такъ сочувственно и чутко относится къ интересамъ уѣзда.

Желательно, чтобы и другія земства Олонецкой губерніи послѣдовали примѣру Повѣнецкаго земства; тогда бы изученіе края въ климатологическомъ отношеніи было вполне обеспечено.

Повѣнчанинъ.

Орудія каменнаго вѣка. Членъ сотрудникъ И. Р. Г. О. И. С. Поляковъ, во время зоографическихъ и историко-этнографическихъ изслѣдованій въ Олонецкой губерніи, какъ извѣстно, собралъ замѣчательную коллекцію найденныхъ имъ здѣсь при раскопкахъ орудій каменнаго вѣка, которую и представилъ въ Общество. Нынѣ, указывая, что помещеніе, въ которомъ хранятся эти орудія въ Обществѣ, неудобно и что коллекція ихъ остается недоступною для людей, интересующихся доисторическимъ бытомъ челоука, г. Поляковъ сдѣлалъ совѣту Общества предложеніе о передачѣ коллекціи въ геологическій кабинетъ Петербургскаго Университета, въ которомъ уже хранится значительный матеріалъ по остаткамъ каменнаго вѣка въ Россіи. Совѣтъ Общества, въ засѣданіи 29-го апрѣля, изъявилъ на это предложеніе свое согласіе.

Земскія повивальныя бабки. Въ № 70 Губ. Вѣд., стр. 786, напечатано о выпускѣ изъ родовспомогательнаго заведенія въ С.-Петербургѣ стипендіатовъ, въ числѣ прочихъ, Олонецкаго земства, предназначенныхъ въ сельскія повивальныя бабки. Нынѣ въ „Голосѣ“ сообщаютъ, что на запросъ, сдѣланный начальствомъ родовспомогательнаго заведенія тѣмъ изъ земствъ, на счетъ которыхъ обучались воспитанницы, относительно дальнѣйшей дѣятельности сельскихъ повивальныхъ бабокъ, въ тѣхъ мѣстахъ, куда онѣ вернулись, окончивъ курсъ въ родовспомогательномъ заведеніи, начальство этого заведенія получило слѣдующій отвѣтъ отъ Олонецкой земской губернской управы: „По отношенію родовспомогательнаго заведенія Петербургскаго воспитательнаго дома о томъ, въ какой мѣрѣ сельскія повивальныя бабки, обучавшіяся въ заведеніи, приносятъ пользу деревенскому населенію, губернской земскою управой затребованы были свѣдѣнія отъ уѣздныхъ земскихъ управъ, въ непосредственномъ распоряженіи которыхъ находятся повивальныя бабки. Нынѣ, уѣздныя земскія управы дали слѣдующіе отзывы по этому предмету:

а) Олонцкая—что въ ея вѣдѣніи состоятъ двѣ повивальныя бабки, Елена и Анастасія Фалева, которыя исполняютъ свои обязанности съ особеннымъ усердіемъ и, при полномъ знаніи своего дѣла, оказываютъ въ повивальномъ искусствѣ надлежащее пособіе обращающимся за нихъ помощью, отчего бабки, въ средѣ мѣстнаго населенія, приобретаютъ болѣе и болѣе довѣрїя, такъ что большинство населенія старается приглашать ихъ, сверхъ занятій повивальнымъ искусствомъ, къ уходу за больными дѣтьми и женщинами, которымъ онѣ тоже оказываютъ полезную услугу. Но при всемъ томъ, повивальныя бабки не могутъ имѣть, къ сожалѣнію, практики по всему Олонцкому уѣзду, такъ какъ суевѣріе и предрасудки преобладаютъ еще въ простомъ народѣ, и потому часть сельскаго населенія предпочитаетъ своихъ деревенскихъ повитухъ и знахарей. Одною изъ бабокъ привита предохранительная оспа 15, а другою 12 дѣтямъ. б) Витегорская—что повивальныя бабки Сывороткина и Щеголева занимаютъ весьма успѣшно повивальнымъ дѣломъ. Первою изъ нихъ, въ 1874 году, принято 13 дѣтей, послѣднюю же десять. Бабки приглашались болѣе при трудныхъ родахъ, по случаю, гдѣ бы повивальныя бабки не могли обойтись безъ помощи врача, не было. Въ сложности, обѣ бабки этого уѣзда сдѣлали 90 оспопрививаній. в) Каргопольская—что обучавшіяся въ родовспомогательномъ заведеніи сельскія повивальныя бабки Турандина и Абрамова очень ревностны въ своей дѣятельности. Первая изъ нихъ, въ продолженіи года, оказала пособіе: 15 родильницамъ, 10 роженицамъ и 12 беременнымъ; сверхъ того, оказала пособіе въ фельдшерской медицинской практикѣ 14 дѣтямъ и 9 взрослымъ и привила оспу 21 лицу. Вторая, Абрамова оказала пособіе 18 роженицамъ, 14 родильницамъ и 10 беременнымъ, подала медицинскую помощь 16 лицамъ и привила оспу 100 лицамъ. Изъ этого видно, что означенныя повивальныя бабки приносятъ несомнѣнную пользу сельскому населенію, особенно, если приять во вниманіе, что повивальныя бабки, на поприщѣ своей дѣятельности, встрѣчаютъ иногда затрудненія со стороны некоторыхъ лицъ изъ населенія. Таки же свѣдѣнія получены отъ Пудожской и Лодейнопольской земскихъ управъ.

Крушенія судовъ. 19 августа, въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ, слѣдовавшее по рѣкѣ Свири на буксирѣ за пароходомъ купца Григорьева судно—коломенка, Ярославскаго купца Варяна, нагруженное осеомъ, встрѣтилось съ судами, шедшими на буксирѣ за пароходомъ „Телеграфъ“ и, ударившимъ обо одно изъ нихъ, затонуло. Убытку на 9,760 р.

— 24 августа, въ Олонцкомъ уѣздѣ, слѣдовавшая по рѣкѣ Свири, близъ селенія Матусова тихвинка крестьянина Блохина, съ дровами крестьянина Савушкина, отъ неизвѣстной причины затонула. Убытокъ неопредѣленъ.

Происшествія въ губерніи.

Пожары. Въ ночь на 8 августа, Витегорскаго уѣзда, Кондушской волости, въ дер. Ломовой, отъ вылетѣвшей изъ печи искры, сгорѣла кузница, крестьянина Ивана Фролова. Убытокъ неопредѣленъ.

— 11 августа, Петрозаводскаго уѣзда, Острѣянской волости, въ дер. Демидовой-Кары, у крестьянина Григорья Шитикова, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ домъ со службами, причемъ жена Шитикова, во время пожара, получила сильный обжегъ отъ загорѣвшагося на ней платья, отчего 12 августа умерла. Убытку до 2,000 р.

Поджогъ. Въ ночь на 10 августа, Витегорскаго уѣзда, Ухотской волости, въ усадьбѣ Ковешской, у дворянина Вагнера, сгорѣло гумно, по подозрѣнію, отъ поджога, но виновнаго не обнаружено. Убытку 500 р.

Скоростижно умершіе. 31 июля, Витегорскаго уѣзда, на Маринской системѣ, при шлюзѣ св. Оомы, скоростижно умеръ безсрочно-отпускной рядовой Михаилъ Номеровъ.

— 18 августа, въ г. Петрозаводскѣ, рядовой губернскаго баталіона, Тимофей Савишъ, въ казармѣ баталіона, скоростижно умеръ.

— 20 августа, Лодейнопольскаго уѣзда, въ Гежесельскомъ приходѣ, скоростижно умеръ заштатный священникъ Петръ Николаевскій.

— 25 августа, Петрозаводскаго уѣзда, въ сел. Кончезерѣ, скоростижно умеръ, управитель Кончезерскаго завода Красильниковъ.

Найденныя мертвыя тѣла. 11 августа, Лодейнопольскаго уѣзда, Тереховскаго общества, дер. Погры, крестьянинъ Иванъ Сержантовъ, найденъ мертвымъ въ полѣ за деревней.

— 25 августа, Олонцкаго уѣзда, на беченикѣ рѣки Свири, найдено мертвое тѣло, крестьянина Новгородской губерніи, Череповскаго уѣзда, Тимофей Астафьевъ.

Найденныя человѣческія кости. 21-го июля, Каргопольскаго уѣзда, Богдановской волости, въ лѣсу близъ дер. Сысоевы, найдены подъ деревомъ небольшихъ размѣровъ кости и голова человѣка. Кости эти признаны за останки крестьянскаго мальчика деревни

Закумихивской, Ивана Ошемкова, 8 лѣтъ, который 24 іюня отлучась изъ дома въ поле, обратно не возвратился и по сдѣланнымъ тогда розыскамъ нигдѣ не найденъ.

Задавленный свалившимся бревномъ. 10 августа, Лодейнопольскаго уѣзда, въ дер. Погрѣ-Важинской, задавило бревномъ, свалившимся отъ хлѣбнаго зародника крестьянина Дмитрія Сержантова, 70 лѣтъ.

Застрѣлившійся. 16 августа, Петрозаводскаго уѣзда, Кижской волости, дер. Волкострова, крестьянинъ Филиппъ Федоровъ, отправившись на лодкѣ съ дер. Устьяндома домой, съ имѣвшимся при немъ ружьемъ оказался мертвымъ съ раной на лѣвой груди, произведенной отъ выстрѣла, почему и полагаютъ, что смерть ему послѣдовала отъ неосторожнаго обращенія съ ружьемъ.

Судебная Хроника.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫМЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ СЪѢЗДѢ МИРОВЫХЪ СУДЕЙ ПЕТРОЗАВОДСКО-ПОВЪНЦКАГО СУДЕБНАГО ОКРУГА.

На 20-е сентября.

Уголовныя.

- 1) Объ оскорбленіи Руянцевымъ Сысойковой.
- 2) О покражѣ Поздяковымъ у Кипріянова шубы.
- 3) О покражѣ Онкоевыми и Гедро у Терентьева сѣна.
- 4) О контрабандной соли, найденной при селеніи Кончезерскаго завода.
- 5) О несвоевременной торговлѣ въ гостиницѣ „Онега“ крестьяниномъ Банкинымъ.
- 6) Объ оскорбленіи жандармовъ Банцковъ и Ермолаева Яблонскимъ.

Гражданскія.

- 7) О взысканіяхъ Ваштейвъ съ Сажонова 6 р. 4 к.; 8) Ивановымъ съ Владимірскаго 1 р. 46 к.; 9) Пименовымъ съ Долнинова 36 р. 61 1/2 к.; 10) довѣреннымъ Тунидына—Романовымъ съ Поцовой 20 р.; 11) довѣреннымъ Симаковой—Трофимовымъ съ Антукова 313 р. 51 к.; 12) Линдеманъ съ Кацъ 57 р.; 13) Ешинымъ съ Трошкина и Луквиныхъ 52 р.

Иностранная Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

Цетинье, 9-го (21-го) сентября, вторникъ. Происходившее въ субботу восьми-часовое сраженіе, при турецкой крѣпости Берашь, окончилось отступленіемъ турокъ.

Константинополь, 7-го (19-го) сентября, воскресенье. Консулы Россіи, Англіи и Франціи отправились въ Гачко; они располагали прибыть въ понедѣльникъ въ Столаць. Въ Невезинѣ инсургенты выказали въ сношеніяхъ съ консулами примирительное настроеніе. Дальнѣйшія рѣшенія свои они поставили въ зависимость отъ образа дѣйствій инсургентовъ въ горахъ Гачко. Консулы Австро-Венгріи, Германіи и Італіи прибыли въ Требинье; они вскорѣ отъѣзжаютъ въ Столаць. Губернаторъ (вали) Босніи, въ телеграммѣ изъ Мостара, отъ 1-го (13-го) сентября, сообщаетъ, что правительственная войска разбила 27-го августа (8 сентября), инсургентовъ при Вышеградѣ.

Мудань, 7-го (19-го) сентября, воскресенье. Маршалъ Макъ-Магонъ присутствовалъ въ соборѣ при богослуженіи, послѣ чего былъ парадный приемъ. Президентъ департаментскаго генеральнаго совѣта поздравилъ маршала съ установленіемъ конституціи. Маршалъ благодарилъ президента и сказалъ, что знаетъ одну только политику—любовь къ родинѣ.

Вѣна, 7-го (19-го) сентября, воскресенье. По словамъ телеграммы изъ Книны отъ сегодняшняго числа, полученной здѣшнимъ «Correspondenz - Bureau», при Тисковацѣ, близъ Грахова, вспыхнуло возстаніе. Инсургенты зажгли турецкій блокгаузъ, гарнизонъ котораго бѣжалъ.

— 8-го (20-го) сентября, понедѣльникъ. Графъ Андраши возвратился сегодня сюда. По частнымъ свѣдѣніямъ, турки вновь понесли значительныя потери близъ Требинья. Румынскій министръ Бореско прибылъ проездомъ въ Вѣну.

Вѣлградъ, 8-го (20-го) сентября, понедѣльникъ. По увѣреніямъ газеты «Deutsche Nachrichten», Порта обратилась къ сербскому правительству съ вопросомъ, желаетъ ли оно сохранить нейтралитетъ. Отвѣта еще не послѣдовало. Пренія по поводу адреса начались въ скупщинѣ при закрытыхъ дверяхъ.

Гаага, 8-го (20-го) сентября, понедѣльникъ. Сегодня при открытіи генеральныхъ штатовъ Король произнесъ рѣчь, въ которой высказалъ, между прочимъ, что отношенія къ иностраннымъ державамъ продолжаютъ быть дружественными и что положеніе страны вполне благоприятно. При этомъ Король объявилъ, что на обсужденіе штатовъ будутъ внесены слѣдующіе вопросы объ окончательномъ устройствѣ монетной системы, объ измѣненіи налога на сахаръ и ввозныхъ пошлинъ, о реформѣ военнаго образованія, объ энергическомъ продолженіи оборонительной системы и объ улучшеніи положенія арміи. Ачинская война не привела еще къ удовлетворительнымъ результатамъ; тѣмъ не менѣе Король твердо увѣренъ, что при энергическихъ усиліяхъ цѣль войны скоро будетъ достигнута. Король заявилъ также, что вслѣдствіе неурожая въ Суринамѣ потребуется нѣкоторая поддержка, что торговля Каракаса испытываетъ затрудненія, порожденныя безпрестанными волненіями въ Венесуэлѣ. Въ заключеніе рѣчи Король высказалъ надежду, что мѣры, принятія для устраненія этихъ затрудненій, будутъ имѣть успѣхъ.

ТУРЦІЯ. Положеніе Босніи. Въ «Univers» пишутъ изъ Сараева отъ 3-го сентября: «Для полнаго уясненія настоящаго положенія возстанія въ Босніи необходимо всю страну раздѣлить на три части. Первая часть занимаетъ сѣверо-западъ Босніи, гранича на сѣверѣ съ Савой, а на югѣ линіей, идущей отъ Вигуча, черезъ Баньялку, до Босны, въ этой мѣстности возстаніе совершенно подавлено и страна превращена турками въ пустыню. Вторая часть, расположенная къ югу отъ Баньялуки, простирается между Урбасомъ и Босной и касается герцеговинскихъ границъ. Въ этой центральной части Босніи въ настоящее время нѣтъ возстанія въ строгомъ смыслѣ слова; но отсюда еще не слѣдуетъ заключать, что его вовсе не будетъ, потому что здѣсь въ неприступныхъ горахъ собираются волонтеры, число которыхъ съ каждымъ днемъ все болѣе возрастаетъ, такъ что если герцеговинское возстаніе продѣржится еще нѣкоторое время, то найдетъ здѣсь новую нишу. Третью часть составляетъ крайній востокъ Босніи. Она образуетъ какъ бы треугольникъ, имѣющій въ своемъ основаніи ту часть Савы, которая находится между устьемъ Босны—на западѣ, и Дрины—на востокѣ, и тянется до Кишграда и дефилеевъ Новаго-Базара; на востокѣ она прилегаетъ къ Сербіи; южною своею частію она соприкасается съ Герцеговиной. Въ этой части Босніи возстаніе въ полномъ разгарѣ и

борьба ведется съ необыкновеннымъ ожесточеніемъ. Указанное выше раздѣленіе Босніи необходимо имѣть въ виду при чтеніи телеграммъ, для правильнаго пониманія хода возстанія. Извѣстно, какою совѣщивостію отличаются извѣстія, получаемыя изъ Босніи: одни изъ нихъ сообщаютъ о полномъ усмирении провинціи, тогда какъ другія одновременно повѣщаютъ о новыхъ смутахъ и сраженіяхъ. И въ европейской печати является величайшая путаница. Это происходитъ отъ того, что положеніе Сербіи слишкомъ обобщается, т. е. не привязывается къ вниманію дѣленіе страны; событія, происходящія въ возставшей мѣстности, приписываются мѣстности, въ которой и не начиналось возстанія, и наоборотъ.

«На сѣверѣ Босніи, на берегахъ Савы и Уны и на десять миль кругомъ возстаніе совершенно потушено въ крови. Перо отказывается описывать безчеловѣчныя жестокости, которыя совершали дикіе башки-бузукки надъ инсургентами и вообще надъ всеми христіанами. Достаточно сказать, что вся страна опустошена и массы развалинъ унавиваются на мѣста, гдѣ были христіанскія деревни; на каждыхъ 30—40 шагахъ вы встрѣтите колья, на которые воткнуты головы несчастныхъ христіанъ. Тѣ, которые не успѣли бѣжать въ Сербію или Австрію, или не отдались подъ покровительство баньялукскаго пашы и не пошли противъ своихъ единовѣрцевъ, были безпощадно умерщвлены, дома же ихъ, по разграбленіи башки-бузукками, сожигались. По приблизительному исчисленію, сдѣланному по приказанію властей, число босняковъ, бѣжавшихъ въ Австрію, простирается до 30,000, въ Сербію—до 8,000, т. е. всего до 38,000 человекъ. Число бѣжавшихъ въ Австрію такъ значительно потому, что возстаніе происходило главнымъ образомъ около границъ этого государства. Едва ли подлежитъ сомнѣнію, что бѣглецы не рѣшатся вернуться на родину, даже если и послѣдуетъ амнистія со стороны Султана. Эти несчастные слишкомъ часто платились за свою довѣрчивость къ обѣщаніямъ турокъ. Трудно себѣ представить, до чего доходитъ произволъ нашей, управляющихъ страной; они объявляютъ осадное положеніе въ мѣстностяхъ, гдѣ не было даже ни малѣйшей попытки къ сопротивленію; они не задумываясь отправляютъ въ тюрьму или подвергаютъ самымъ варварскимъ истязаніямъ лицъ, противъ которыхъ не существуетъ самаго слабаго подозрѣнія въ сочувствіи инсургентамъ.

«Нельзя безъ грусти подумать, что прекрасная страна, лежащая между Савой и Уной, нѣкогда столь мирная и плодородная, въ настоящее время въ конецъ опусто-

шена. Вся жатва расхищена, а чего нельзя было расхитить—истреблено. Испытавшее уже столько бѣдствій населеніе не можетъ болѣе помышлять даже о сборѣ слявъ, который всегда былъ изобиліемъ. Слявы—единственный предметъ вывоза изъ Босніи, такъ какъ онѣ пользуются большою извѣстностію и на нихъ существуетъ сильный спросъ. Эта отрасль торговли уничтожена на многіе годы, потому что баша-бузуки вырубали тысячи деревьевъ. Однимъ словомъ, убытки исчисляются милліонами и такою печальною резульатомъ достигнуть въ теченіе одной какой-нибудь недѣли“.

— Вотъ что пишетъ о томъ же предметѣ съ границъ Босніи корреспондентъ венеціанской газеты «Rinnovamento»: „О турецкой администраціи рассказываются такіе ужасы, что мы, цивилизованные европейцы, относимъ ихъ обыкновенно къ области вымысла; а между тѣмъ каждое слово въ нихъ—истина. Я нѣдль случай лично ознакомиться съ характеромъ турецкой администраціи. Я видѣлъ, напримѣръ, какъ взимаются въ Босніи подати. Дѣло происходило зимою. Босняковъ, которые не могли или не хотѣли платить налоговъ, раздѣвали до нага и погружали въ бочки, наполненные водою, другихъ привязывали къ садовымъ изгородямъ и безпрестанно оканивали ледяною водою. Лѣтомъ ихъ раздѣвали, обмазывали медомъ или сиропомъ и затѣмъ привязывали къ дереву на самомъ солнцепекѣ; въ такомъ положеніи они оставались по цѣлымъ днямъ, подвергаясь укушеніямъ мириадъ насѣкомыхъ; нѣкоторыхъ закидывали по горло въ землю, или жгли имъ пятки раскаленными угольями. Я самъ былъ очевидцемъ подобныхъ сценъ. Съ того времени я вѣрю въ варварство турокъ и болѣе не удивляюсь тому, что про нихъ рассказываютъ. Но въ настоящее время вѣрство оттомановъ на Савѣ и Униѣ превосходитъ все рассказанное мною выше. Ужасъ царитъ во всей провинціи, которой и въ десять лѣтъ не оправиться отъ бѣдствій, причиненныхъ въ теченіе нѣсколькихъ дней“.

Справочный Указатель.

Пріѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

4-го сентября, изъ Кончезера, горный инженеръ Оссовскій; изъ Вытегры, непремѣнные члены Савельевъ и Колокольцовъ, губернский секретарь Савельевъ. 7-го, изъ Петербурга, горные инженеры Яковлевъ и Могуле; изъ Каргополя, губернский лѣсничій Юргенсонъ; изъ Шудожы, лѣсной ревизоръ Голоперовъ; изъ Важы, лѣсничій Стацевичъ; изъ Повѣнца, губ. прокуроръ князь Шаховской, товарищъ прокурора Рындзюнской, производитель работъ Суковскій. 9-го, изъ Петербурга, надворный совѣтникъ Шаминъ, капитанъ-лейтенантъ Шахмановъ; изъ уѣзда, производитель работъ Михайловъ, ветеринарный врачъ Соборновъ, топографы Поповъ и Теръ-Варталянцъ; кондукторъ Кучевскій; изъ сел. Горки, лѣсничій Корейшо.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

4-го сентября, въ Повѣнецъ, вице-адмиралъ Угловъ, почетный гражданинъ Поповъ, купеческій сынъ Ивановъ, губернский секретарь Ждановъ, губ. прокуроръ князь Шаховской, непремѣнный членъ Вежъ, надворный совѣтникъ Затворницкій. 6-го, въ Петербургъ, купецъ Судовниковъ, юнкеръ морскаго училища Соколовъ; въ Лодейное поле, подпоручикъ Сняковичъ; въ Вытегру, непремѣнный членъ Колокольцовъ, топографъ Маличниковъ; въ уѣздѣ, докторъ Ландкій; въ Кончезеро, инженеръ Оссовскій. 9-го, въ Петербургъ, купецъ Акимовъ.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ФАБРИКА

ПАРЧЕВЫХЪ ИЗДѢЛІЙ

ПОТОМСТВЕННОГО ПОЧЕТНАГО ГРАЖДАНИНА

И. Е. СЫТОВА,

ВЪ МОСКВѢ,

Мясницкая, собственный домъ.

ПРОДАЖА ОПТОМЪ И ВЪ РАЗНИЦУ.

Магазины находятся: въ Москвѣ (при

фабрикѣ), и въ С.-Петербургѣ (Гостинный дворъ, Перинная линия, № 16-й).

Всевозможныя парчевыя издѣлія: священническія и діаконскія облаченія, одежды для престоловъ, жертвенниковъ, аналоевъ и столиковъ, вышитыя золотомъ плащаницы, хоругви, воздухи и проч.—въ готовомъ видѣ и на заказъ. Глазеты, моаре, форменныя матерія, бархатъ, релсъ, бахрома, фризе, газъ, кисти и другія золотокружежныя издѣлія, съ золотомъ и серебромъ.

Различная серебряная церковная утварь 84 пробы, съ позолотой: сосуды, ковчеги, дароносицы, евангелія, кресты, кадила, лампы, мирницы, и другія принадлежности для священнодѣйствій.

Бронзовыя паникадила, подсвѣчники, лампы и проч. металлическія церковныя вещи.

Иконы на заказъ, греческаго, фряжскаго и живописнаго письма, на доскахъ и на полотнѣ.

Поименованныя здѣсь предметы исполняются со всевозможной аккуратностію и по умѣреннымъ цѣнамъ. Желаящіе могутъ выписывать образцы. Цѣныя вещи пересылаются на счетъ магазиновъ, а дешевыя и громоздкія—на счетъ покупателя.

Фирма существуетъ съ давняго времени, издѣлія ея были на всѣхъ мануфактурныхъ выставкахъ и удостоены наградъ.

По требованію высылаются безплатно подробный прейсъ-курантъ. (3)

Потомственный почетный гражданинъ фабрикантъ *Иванъ Сытовъ*.

Редакторъ неофиц. части *А. Рудницкій*.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 17-го сентября 1875 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.